

在动物园散步才是正经事

一提及“动物园”，似乎大多数人会涌出一些有关童年的记忆：“小时候父母带我去过动物园”“长大后基本没去过，只带孩子去过几次”几乎成为了几代长沙人对老“长沙市动物园”的共同印象。殊不知，“动物园”的最初雏形，本不是为了孩子而设，而是专属皇宮贵族赏玩娱乐的奢侈品。

《诗经·大雅》记载，中国早在周文王时已在鄠京（现陕西西安沣水西岸）兴建灵台，自然放养各种鸟、兽、虫、鱼，这是世界上最早由人工兴建的动物园。而在欧洲，古罗马时已有动物园的雏形。18世纪末的欧洲就开始有了较为现代化的动物园。美洲动物园的兴建则起步较晚，1859年美国费城创建的费尔蒙特算是美洲“第一”。早期的动物园和普通老百姓一点关系都没有，只不过是财富和地位的象征，对于动物的收集也比较随意，逮到什么是什么，毫无计划性和组织性，把动物关在笼子里，并不考虑动物们舒服与否，只考虑如何让参观者看得更清楚。

直到人类逐渐对动物有了科学研究，对生态平衡有了足够了解，才衍生出现代化的“生态动物园”概念。人们开始把自己缩进观光车内，看车窗外的动物自由来去，享受“大眼瞪小眼”“狮子在鼻尖前张嘴”的新奇快感。

从粗暴的“关”，到学习如何“护”，再到尝试如何“养”，直至寻求某种天性的回归，人性一步步从兽性中脱胎而来，并最终以理性、宽容、尊重、自制、制衡走在了兽性的前面。这不仅仅只是“带孩子去看猴子”的小事，而是人和自然互相学习如何更好相处的大事。诚然，这大事可以做得让人们更有乐趣更有憧憬一些，就好比某一天，相爱的情侣们不再只能选择去电影院喝可乐啃爆米花，还可以去生态动物园携手看鸳鸯；不只存在父母带孩子去动物园玩耍的可能，还有可能出现孩子带父母去看慵懒地晒着太阳、深情舔舐的老虎，让父母学学“亲情陪伴”的动物好榜样……

我们相信总会有那么一天，无论老人、大人、小孩，都会觉得在动物园散步才是正经事；“有趣”“自在”“舒服”“自然”“不着痕迹的科普”“清新的味道”“方便快捷的交通”“实惠而不奢侈的门票”都将会是未来动物园的热门关键词，并且因为它，而让长沙人更爱这座城市，更爱那些可爱的动物和这些可爱的人们。 ■文/周科

【旧园概况】

长沙市动物园1956年9月1日正式开放，彼时只是烈士公园的“园中园”，作为展览区存在。1974年9月10日，正式从烈士陵园中分离出来，称“长沙市动物园”。至此，长沙市动物园的面积扩充至68.92亩，园内建有动物展览室60余间，展出各类动物共计380余只。有大量大型猫、小熊猫、猩猩、华南虎等珍禽异兽。

目前长沙市动物园共有111种动物，其中比较珍贵的有大象1只、长颈鹿4只、河马3只、黑猩猩1只、斑马1对、蟒蛇等等。去年最火爆的时候，游客达历史最高峰——80万人（部分免票的未统计在内）。

【新园概况】

6月1日后，长沙市动物园将陆续搬进位于暮云镇的长沙生态动物园，门票依旧对中小學生免费，其他收费。

3000亩的生态动物园里，有狼区、黑熊区、东北虎区、非洲狮区等10多个猛兽活动区，用电网隔开，形成一个一个独立的空间。游客坐在封闭的游览车内，沿路线一路观看。出了猛兽区，车辆进入草食动物区。在这里，电网被木栅栏取代，长颈鹿、斑马、角马、跳羚等温驯动物随意走动。

由于不少动物都喜欢昼伏夜出，长沙生态动物园还计划建成一个夜间观赏区，让游客们晚上也能观赏到动物。

【动物园搬迁大揭秘】

难题一：长颈鹿的脖子超长，通不过的地方怎么办？

应对：长颈鹿有4米多高，再站到车上就有6米多高，这高度连动物园的大门都出不了。为此特制了可以升降的笼子，到了限高的地方，就让长颈鹿的脖子往下斜，伸平不就短了好长一截啦。这个升降的笼子不能给长颈鹿的脖子留多少自由活动空间，它的脖子很容易碰断，运输过程中要小心。

难题二：斑马很神经质的，万一很惊恐地乱动怎么办？

应对：斑马是很没有安全感的，不要在它屁股后面搞出响声，否则它会想调过头来看，在笼子里面调不了头，它可能就会翻跟斗，翻不过来就很容易摔死。

难题三：凶猛好斗的动物，怎么安抚它们情绪？

应对：老虎对人的警惕性很高，一紧张就需要发泄，可能会用牙齿咬笼子、用爪子抓笼子。就算安全到达了，也可能几天不吃东西。而且必须一个笼子装一个老虎，几个放在一起，它们会因为争“一等公民”、“二等公民”而打架！猴子也要一只一只分开装，不然出来的时候可能这只少个尾巴、那只少个耳朵……猴王要单独跟其他猴子隔开装，否则会打得一塌糊涂。